
TECNICO DELLA PIANIFICAZIONE  
ECONOMICA E AMBIENTALE DELLE AREE PORTUALI 

 
Modulo di Statistica – A. Marino - TEST  DI INGRESSO 

 
 
Nome:_____________________________          Cognome:_____________________________    
 
1) Stabilite quali dei seguenti dati siano dati discreti (D) e quali dati continui (C). 

a) numero di cappotti venduti ogni giorno in un magazzino   D C 
b) temperature registrate ogni mezz’ora in un aeroporto   D C 
c) tempi di durata di tubi catodici televisivi prodotti da una fabbrica  D C 
d) entrate annuali di una ditta produttrice di tubetti di dentifricio  D C 
 

2) Disegnare sul grafico la funzione f(y)=3x-2. 
 
 
 
3) Tracciate sullo stesso grafico  

il punto di coordinate (-1.5, 2) 
 
 
 
4) Trovate la media armonica H dei numeri 3, 2, 6, 1, 2. 
 

__________________________________________ 
 

5) Trovare il campo di variazione di questo insieme di numeri:  
8.772, 6.453, 10.642, 8.628, 9.434, 6.351 
 
____________________________________________________________________________ 
 

6) Esplicitare la seguente definizione, 
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7) Definire la media aritmetica di un insieme N di valori. 
 
____________________________________________________________________________ 

 
8) Indicare la moda del seguente insieme di numeri: 45, 67, 33, 67, 89, 45, 2, 467, 67. 

 
____________________________________________________________________________ 

 
9) La variabile standardizzata è una quantità 

a) intera 
b) non-dimensionale 

c) non-calcolabile 
d) espressa da un numero complesso 

 
10)  Definire lo scarto quadratico medio 

 
____________________________________________________________________________ 

 
11) Se un fenomeno è qualitativo rilevato su scala ordinale si possono utilizzare i seguenti 

strumenti: 
a) media, mediana e box-plot; 
b) mediana, quartili, moda; 

c) distribuzione di frequenza, istogramma; 
d) media, varianza, box-plot. 



12) Si consideri una coppia di fenomeni Y ed X. Se per X ed Y l’indice di connessione χ2 è pari a 1, 
allora possiamo dedurre che l’indice di correlazione ρ per X ed Y 
a) è pari ad 1; 
b) è minore di 0; 

c) è pari a 0; 
d) non possiamo concludere nulla su ρ. 

 
13) Se la distribuzione di un fenomeno statistico X è simmetrica, si verifica che: 

a) il terzo quartile è il doppio della mediana; 
b) mediana e media coincidono; 
c) la varianza è la metà della media; 
d) i quartili sono molto lontani dalla mediana. 
 

14) Si supponga di avere un’urna con 10 palline di cui 5 rosse, 2 bianche e 3 nere. Immaginando di 
estrarre le palline con reimmissione si dica con quale probabilità 

a) si estraggono due palline bianche di seguito? 
b) si estrae solo una pallina bianca in due estrazioni? 
 

15) Si consideri la seguente trasformazione lineare y = a + b · x. La varianza 2
yσ  di y è data da 

a) a2 + b · 2
xσ  

b) a2 + b2 · 2
xσ  

c) b2 · 2
xσ  

d) a + b · 2
xσ  

 
16) Se un fenomeno è quantitativo continuo, qual’è lo strumento grafico più adatto a rappresentare 

la sua distribuzione? 
a) il diagramma di dispersione; 
b) il diagramma ad aste; 

c) l’istogramma; 
d) nessuno dei precedenti. 

 
17) Se la coda sinistra di una distribuzione di dati è molto allungata, allora verosimilmente 

a) la media è maggiore della mediana; 
b) la media coincide con la mediana 
c) la media è a sinistra della mediana; 
d) la media si trova a destra della mediana. 
 

18) Siano A e B due eventi tali che P(A) = 0.7, P(B) = 0.3 e P(A ∩ B) = 0. 
a) Calcolare P(A U B) e P(A | B); 
b) Gli eventi A e B sono indipendenti? 
c) Gli eventi A e B sono incompatibili? 
 

19) La distribuzione dei prodotti di un carrello della spesa: 
{“Latte”, “Pane”, “Uova”, “Pasta”, “Carne” }ha come mediana: 

a) “Latte”; 
b) “Uova”; 

c) “Pane”; 
d) non si può calcolare. 

 
20) Date due distribuzioni aventi entrambe media 5 e varianza 2, il campo di variazione delle 

corrispondenti distribuzioni standardizzate: 
a) dipende dalle distribuzioni originali  
b) è uguale 

c) è pari a 3  
d) è pari a 1 

 
 


